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„GAZETEI TRANSILVANIEI“.
Borşa, Februarie 1888.

Totă suflarea şi totă făptura 

românâscă se bucură de jubileulă 

de 50 de aní alü celei mai pre
ţuite şi mai bătrâne foi române 
în Ardeală, Bănată şi Ţâra un- 

gurescă, alü „Grazetei Transilva

niei“.
Décá acéstá fóia, care a re- 

presentatű în totă vieţa sa dorin

ţele poporului románü, în împre

jurări atâtă de funeste a ajunsă 
vieţa de 50 de anî, putemă privi 

cu încredere în viitorulă şi trium

fală nostru.
Primiţi —  deşi mai târ4iu —  

eăldurosele mele felicitări de ju

bileu, dorindă ca actualulă eiRe- 

dactoră sé védá realisându-se do
rinţele întemeiătoriloră fóiei, care 

suntă şi ale nóstre.
Tráiéscá „Gazeta Transilva

niei“ şi sprijinitorii ei!
Eliseu Barbosu, învăţătorii.

Procurorulă reg. din Tergulă- 

Mureşului intentândă procesă de 

pressă „ Grazetei Transilvaniei “ 

pentru doi articulî apăruţi în vera 

trecută, tribunalulă de aici a în
mânată erî directorului foiei nos- 

tre Dr. Aurel Mureşianu şi re

dactorului Ştefană Bobancu ur- 
mâtorulă actă de acusâţiune în

soţită de-o citaţiune, cari în tra

ducere românescă suna astfelă:

a<l. Nr. 5687 — 1887. 

k. ii.

Onorată tribimalu regescu ca tribimală de 

pressă cu juraţi!

Terminându-se cercetarea pornită în 

urma acusării onor. d-nă procurorii su- 

perioră reg. din Târgulă-Mureşului, fă

cută. în 26 Octomvre anulă trecută sub 

Nr. 5111 din causa espresiuniloră aţîţă- 

tore de ură contra naţiunei maghiare cu

prinse în. articulii de fondă publicaţi în 

foia politică cuotidiană „Gazeta Transil- 

vaiiieiu, ce apare în Braşovă, în Nr. 176 

dek 24 Augustă a. tr. sub titlulii „Bra

şov* 11 Augusttt 1887“ fără subscriere, 

mai departe în Nr. 179 alti aceleiaşi foi 

sub titlulii „Braşovă 14 Augusttt 1887“ 

erăşl fără subscriere, şi predată în 2 No- 

nmvre an. trecuttt sub Nr. 26, aşterntt 

în următorele

wtnln meu de acusaţiuiie.

I. în articulultt de fondtt apărută în 

„(:4azeta Transilvaniei“ Nr. 176 fiindă 

vorba de Maghiari, se cuprindtt următo- 

rele espresiunl:
1) „în trufia, Ioni ameninţă cu eutro- 

pire şi pe Românit ca şi pe Sasă, şi pe 

Serbii ca şi pe Slovacii, decă nu întră în 

„marea naţiune“ şi decă nu se adapă din 

„cultura“ lorii“.

2) „Aici îşi află esplicare........  şi

persecutarea, împilarea *i schingiuirea Ro

mânului şi a Sasului, ca si a Şerbului şi 

a Slovacului“.

3. „Naţionalităţile nemaghiare mun- 

cescu (li şi ndpte, îndură chinuri şi sufe

rinţe, se sbuciumă şi asudă, ducendă lip

suri şi luptândă cu nenumărate neajunsuri, 

pentru ca cai dela putere se trăiescă splen

did ii“.

4. „Pentru ca adversarii noştri stf-şt 

asigure acostă posiţiune.........................

esploatândă pe Nemaghiari, terorisém, per

secută, înegrescă şi calumnieză pe cei ce 

n’au venită dela pdlele Altailoră“.
II. In articulultt de fondtt din Nr.

179 altt „Gazetei Transilvaniei“ fiindtt 

asemenea vorba de Maghiari, se cuprindtt

următorele espresiunl:
1. „Au totă voită Ungurii se sugrume

vocea Românului ardeleană, se faca din-

tr’însulit unü Hotă politică.u
2. ...s’afii jurată a nu’lu mai lăsa (pe

Română) sé trăiescă ca Românu în acestă 

ţeră.u
Espresiunile mai sustt citate cuprinse 

în articulii de fondtt din numerii de mai 

multeorl amintiţi 176 şi 179 ai fóiei po

litice cuotidiane „Gazeta Transilvaniei“ 

conţintt fiecare de sine astfeltt de afir- 

maţiunî, cari sunttt de natură a aprinde 

ura în contra naţiunei maghiare şi ast

feltt constituesctt o aţîţare la ură, prin 

urmare involvă faptultt amintitului de- 

licttt prevădutii în § 172 alinea a doua

a codului penalii.
In decursultt cercetării fiindtt ascul-

tattt redactorultt responsabilii Dr. Aurel 

Mureşianu, a depuşii cu privire la arti- 

colultt de fondtt din vorbă apăruttt în 

Nr. 176, că acestii articulii s’a scristt în 

absenţa lui de cătră coredactorultt Ştefanii 

Bobancu şi cumcă dénsultt (redactorulă- 

şefii) a dispustt să-lă scrie cu aceea în

drumare, că trebue să se răspundă la ar

ticulultt apăruttt în „Nemzet“ dela 17 

Augusttt*) anulü trecuttt, dér că în ce 

modtt sé răspundă, nu i-a dattt cu pri

vire la cuprinşii nici o îndrumare ver

bală ori în scristt. #
Ér câttt pentru articulultt de fondtt

apăruttt în Nr. 179 a declaraţii, că eltt

însuşi este autorultt lui.
Ştefanii Bobancu recunósce în cur

sulü cercetării, că dénsultt a scristt arti

culultt de fondtt apăruttt în Nr. 176. Cu pri

vire la acesta a depuşii: Dr. Mureşianu 

l’a însărcinaţii să răspundă la articulultt 

de fondtt apăruttt în „Nemzet“ dela 17 

Augusttt an. tr., să nu lase fără răspunstt 

acestii articulii, fără însă ca să-i fi de

semnaţii mai deaprópe cum să scrie răs- 

punsultt.
Pe temeiultt celortt premerse acustt 

în publictt pe Dr. Aurel Mureşianu, re

dactorultt responsabila al fóiei politice 

cuotidiane „Gazeta Transilvaniei“, şi pe 

Ştefanii Bobancu, coredactorultt fóiei a- 

mintite, pentru delictultt de aţîţare pre- 

vé(|utü în alinea a doua a § 172 din co- 

dultt penalii şi care este a se pedepsi 

după alinea primă a acestui paragrafe.

După acestea pe lângă alăturarea 

actelortt cercetării, rogii cu stimă pe on. 

presidiu alti curţii cu jucaţi, să binevo- 

iéscá spre răsplătirea faptelorii comise 

pe calea pressei, prevădute în' citatultt 

paragrafü altt codului penalii, să sfcabi- 

lescă diua pentru pertractarea procesului 

şi să citeze pentru acéstá di pe acusaţii 
din Braşovtt, însciinţându-mă şi pe mine.

Dela procuratura reg.
Cluşiu, 20 Ianuarie 1888.

Dr. Bíró János
procurorü regescü.

*) In articulultt din vorbă „Nem
zet“, discutândü. luptele dintre Cehi şi 
Germani, a făcuţii adecă urmátórea con- 
clusiune:

„Décá e vorba să ne pronunţămtt 
asupra unui regimtt, atunci noi ne ţinemtt 
de politicii cu judecată dréptá şi cu ra- 
ţionamenttt simplu, cari credtt că totdé- 
una mai multtt valoreză politica, care 

mulţămesce celă puţină pe ună clementă 

constitutivă, ce susţine statulă, decâttt po
litica, care nu mulţumesce pe nici unulă 
şi caută a vindeca răultt unuia cu aceea, 
că nici celălalM nu-şl câştigă pânea de tote 

dilele în modă splendidüu.

Nr. 139-1888.

Presentultt acttt de acusaţiune îlă 

înmâneztt acusaţiloru şi procuraturei reg. 

din Cluşiu ca acusatortt publictt cu acea> 

însemnare, că pentru pertractarea pro

cesului dinaintea curţii cu juraţi am fic- 

sattt cliua de 14 Martie înainte de améfjí 

la 9 óre, pe care di citeztt pe procuro- 

rultt reg. ca acusatortt publictt şi pe 

acusaţî în -sala tribunalului reg. din 

Cluşiu (Kolozsvár fötér Br. Bannffy pa

lota) mai adăugândtt, că despre acésta 

am însciinţattt totodată spre scopultt 

chiămării membriloră juriului şi pe pri- 

marultt liberei cetăţi reg. Cluşiu.

Cluşiu, 20 Febuuarie 1888.

Tribunalulii reg. din Cluşiu, ca pre

şedinte altt tribunalului de pressă cu juraţi: 

Péterffy Domokos.

Situaţiunea Elveţiei într’unu viitorii 
resboiu.

ţ)iarulă „Grenevois“ a publicată 

cjilele trecute ună articolă care a 

produsă o óre-care sensaţiune şi 

care, după cum se c[ice > se dato- 
resce unui diplomată străină. Iată 

acestă articolă:

Pericolele, scrie acestii diplomatű, 

pe cari propaganda anarchistă şi revolu

ţionară, cu permisiunea autorităţilortt fe

derale şi a guvernelortt cantonale, le to

lerează pe teritoriultt lortt, privitóre la 

Rusia şi Germania, pottt într’untt castt 

probabilă de unii răsboiu să aibă cele 

mai grave consecinţe pentru integritatea 

şi independenţa Elveţiei.

Unii ministru germană, a şi declarată 

în Reichstagulă din Berlintt, ceea-ce tótá 

lumea şcie că Elveţia este, cu consim- 

ţământultt său, isvorulă nesecată ală a- 

narchiei în Europa. Elă a <\is& chiar, că 

numai prin mijloculă poliţiei secrete ger

mane în Elveţia, Germania a putută să 

descopere şi să împedice comploturile ur

zite acolo, şi acésta fără să fi primită dela 

autorităţile federale o asistenţă, pe care 

amicia naţiumloră ar fi justificat’o şi sanc

ţionat’o cu tote acestea.

Acelaşă ministru a mai adăogată, că 

totă prin mijloculă acelei poliţii secrete 

ar fi putută înşeiinţa pe Rusia de com- 

plotulă diabolică preparată la Zürich, pen

tru asasinarea Ţarului în Petersburg şi 

pe care complotă l’a făcută sé nu reu

şească. Elveţia n’are acum amici, pre

cum avea în momentulă tractatului din 

Viena, când Rusia, cea mai forte dintre 

Puterile aliate contra Franciéi, impedecâ 

cu ajutorulă Angliei desmembrarea de 

care era ameninţată Elveţia, asigurân- 

du’i ast-felă integritatea ei. In timpulă 

răsboeloră primei republice, Franţa n’a 

respectată niciodată integritatea Elveţiei. 

In casulă mai multă ca probabilă ală 

unui nou răsboiu european, este de te

mută că Austria şi Germania, care au re- 

fusată a garanta neutralitatea României, 

nu voră respecta nici ele pe Elveţia, pe 

care ele au declarat’o de focară de pro

pagandă revoluţionară. In acestă casă 

Germania n’ar resista de sigură dorinţei 

de a’şi apropia óre-cari contoane ale El

veţiei germane, care i-ar conveni din punc- 

tulă de vedere ală strategiei militare. 

Să nu se uite, că Neuchatel, ună apaua- 

giu germană, după tractatulă dela Viena, 

a fostă luată dela Prusia cam forţată în 

timpulă periódei revoluţionare dela 1847 

—1848.
Décá dér autorităţile federale ale 

Elveţiei nu vor începe a’şl pune ordine 

în casa loră, ea va fi negreşită sfărîmată

f&ră ca ună singură glasă simpatică să 

se ridice în favórea ei. Italia, după cum 

ea face totd’auna, va încerca d’a pune 

mâna pe ceva şi scumpa nostră Genevă 

va deveni prada Franciéi. Câtă despre 

Anglia, nici ună guvernă englesă nu va 

puté să obţie dela parlamentă, după 

cum s’a întâmplată în timpulă răsboeloră 

lui Napoleon I., votarea crediteloră nece

sare spre a menţine aşa c]isulă echilibru 

europeană. Ea a renunţată de totă la 

acéstá politică în urma răsboiului franco- 

german. Sub influenţa masseloră Anglia 

nu va mai putea dicta niciodată, ca în 

1815, prin o simplă consideraţiune de 

sentimente, nişte condiţiunî ce ar putea 

fi profitabile miceloră state din conti- 

nentă, şi acésta în favórea vechiloră forme 

de guvemămentă, pentru cari democra

ţia englesă afectează că nu se mai inte

resează de locă.

Situaţiunea reală este deci critică 

încâtă este de datoria adevăraţiloră a- 

micî ai Elveţiei de a o face să audă o 

voce de avertismentă pănă ce nu va fi 

prea târziu.
Trebue să sperămă, că organele lu

minate ale Elveţiei voră vedé în fine 

lucrurile sub adevăratulă aspectă, că voră 

usa de totă influenţa loră şi voră face 

totă posibilulă spre a preveni o catas

trofă multă mai iminentă de cum se crede 

şi care va fi mai desastrosă de câtă îşi 

póte închipui cine-va în acestă momentă.

DIN SÉLAGI U.
Se vede că apucătura sirétá de 

a întrebuinţa portretulă Papei ca 

mijlocă de maghiarisare a produsă 

mare turburare între preoţii români 

gr. cat. din Sélagiu, căci eată că 

ni se mai trimete o corespondenţă 

de urmatorulă cuprinsă:

Posa S. S. Leo X III. ca obiectă de 

speculă pentru Kulturegylet. O  societate 

din Viena în frunte cu D. conte I. K. 

Majlath editézá posa gloriosului Pontifice 

Rom. Leo ală XIII., pre care, din inci- 

dentulă iubileului sacerdotală de 50 de 

ani, litografată în mii de esemplare, o 

expedară în tóté regiunile lumei catolice 

pe lâugă ună preţă de 1 fl. 10 cr.

De acéstá onóre am fostă părtaşă 

şi eu, fiindă surprinsă cu ună pachetă dela 

postă, pre care nu l’am fostă aşteptată, 

ba, precum sciu, alţi preoţi români gr. c. 

asemenea au fostă învredniciţi cu aten- 

tiuné sus numitei societăţi trimiţându-li-se 

posa, fără a-o fi cerută.

La prima vedere m’am bucurată de 

ocasiunea binevenită, dér neprecalculată, 

că am primită imaginea beatissimului Pă

rinte, care prin binecuvântata şi înţeiepta 

sa guvernare face epocă în istoria bi

sericei romane. Ce’ml fu însă mirarea 

când mai târziu a trebuită să mă con

vingă, că vinderea posei Sânţiei sale, a- 

f&ră de scopuri pietóse a mai avută şi 

altulă — a câştiga bani de unde să se 

potă da ajutoră „Kulturegylet“-ului din 

Ardâlă. Aşa se justifică D. Conte, după 

„Pesti Napló“ nr. 198 a. c.
Este o 4icală: „De ce unulă se în- 

graşe, altulă piere.“ Scopurile „Kultur- 

egyleturiloră“ potă să convină dorinţe- 

loră şi aspiraţiuniloră nobilelui Conte, 

care în opulă său „A Majlath család tra- 

gâdiâja“ se afirmă ca descendintele unei 

familii de Ceangăi din Moldova, cu tote 

că istoria scie deduce altfeliu genealogia 

Mailat:eştiloră veniţi în Ardeală. D-sa 

póte pune la cale ca obiectă de speculă 

kulturegyletistă chiar şi posa S. Părinte
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Leó alü XIII. Acesta este bunulü gustü 

alü d-lui conte, dér, iară sé am motive 

de a-ltt invidia, sé ne ierte d-lü conte et. 

compania, décá domnimea dela putere ne 

constringe pe cale, aşa numită legalá, a 

contribui miile cu sîla în ajutorul unor sco

puri ce au tendinţă a ne sdrobi cu banii 

proprii, vomü sci ocoli dóra mijlócele in- 

vescate în costumü cátü de ademenitorii, 

ou scopulű véditü de a ne duce pe alune- 

cusű chiar în lumina dilei.

Românii de bună voia nu-şî vorü da 

banii ca se fia ajutorate societăţi ce şi-au 

ales devisa a nimici limba şi datinele nós- 

tre strămoşesc!. Nu ne trebue nici chiar 

posa S. Părinte pe lângă unü astfelü de 

preţu odiosü. Ori ce fericire pământească 

vomü declina-o mai bine, decátü sé dámü 

mână de ajutorü la scopuri ce pretindü 

sé jertfimü unü tersaur, care strămoşiloru 

noştri ll-a fostü mai scumpü chiar şi 

decátü viâţa. lorü. De câte ori aş aderă 

vomü! intimpina încercări de ademenire 

şi ispite, fiă sub ori ce formă, nu vomü 

pregeta a striga unulü altuia; „hic niger 

est, hune tu Romane caveto!“

Posa o-am n  trimisü de unde a 

venitü. Vomü sci noi sé nl-o procurámü 

şi din altü locü, fără a contribui prin a- 

césta pentru scopuri duşmane noué. Cred 

că vorü urma şi alţii unui:

Preoki din Selagiu.

Unu gheşeftu militarii în Rusia.
In Rusia se vorbesce multü de o 

afacere, care séméná forte cu aceea care 

ocupă acum atenţia publică din Româ

nia. Etă în resumatü acéstá tristă afa

cere:

D-lü generalii Blagoeff a avutü sé 

facă nisce aprovisionări pentru garnisó- 

nele din Caucas; militarulü s’a înţelesu 

cu nisce anteprenori şi şî-a sustrasü din 

suma alcătuită pentru provisionări suma 

de 750,000 ruble , adecă ceva ca

1,825,000 lei. Din nenorocire pentru 

hoţi, afacerea s’a denunţaţii şi au ajunsü 

la urechile autorităţilortt competente. Ge- 

neralulü a fostü datü judecăţei, dér ‘ a 

doua di după ce s’a pronunţatti comisi- 

unea militară, care l’a trimisü înaintea 

consiliului de résboiu, generalulü Bla

goeff s’a impuşcatu.

Suntü sgomote sinistre privitóre la 

acéstá sinucidere dramatică; se dice că 

séra în aj unulü morţei generalului a ve

nitü la dénsulü fratele séu col. Alexan

dru Ivanovici Blagoeff care i-a vorbit 

forte erudü de afacerea sa şi apoi i-a 

remisü unü revorverü cumpératü, di- 

céndu-i:
— Credü că înţelegi bine. că cesti

unea de- onóre pentru familia ta atârnă 

de tine. N ’ai de fócutü altceva decátü 

sé te împusci. Şi generalulü a primitü 

sfatulü datü, a acceptatü revolverulü ín- 

tinsü de frate şi şi-a sburatü creerii.

FOILETONULŰ „GAZ. TRANSZ

(5)

STR Ă B U N II  n o ş t r i

N o v e l ă  i storică

Anulü 104 după Christ.

Cartea III, —  Grădina palatului Zarmiz-Eiannlni.
Longinü facu câţiva paşi înapoi şi 

se opri cu spatele de trunchiulü unui 

arbore. Fiiulü Regelui înainta pe furisü 

ca o vulpe, rínjindü mereu ca Ilîsulu de 

munte.

Atunci ochii Romanului védurá o 

gróznicá faptă: în urma lui Decidav 

venea, uşoră, soră-sa, şi când acesta fu 

la câţl-va paşi, gata sé se rápédá asupra 

lui, mâna ei cădii, teribilă, şi unü junghiu 

puternicü intră pănă în mánerü între 

spetele tínérului; elü se doborî greoiu 

la pământii.

Unü minutü ea rémase în piciére 

în lumina de lună, naltă, puternică, mă- 

niosă, ca dleiţa résbunárii. Apoi, rupân- 

du-şl unü sirü de mărgele ce purta la 

gátü:

— In cea dela mijlocii, dise, şi fugi.

In cercurile militare acéstá sinuci

dere se comentézá în favórea sinucisului. 

Opinia publică asemenea explică mórtea 

militarului íntr’unü modü favorabilü pen

tru dénsulü.

„Mai bine mórte decátü stigmatulü 

infamiei,“ dicü toţi, toţi... si au dreptate.

Tóté bune, dér cum rémáne cu mi- 

liónele furate ? Asta-i asta!

S O IR IL E  OTTYFÍf.*

Ministrulü honvedimei a adresatü mu- 

nicipiilorü unü cercularü de cuprinsulü, 

că ţ0rile coronei ungare au sé dea pen

tru anulü 1888 unü contingentü de 39,552 

recruţi şi 3985 reserviştî de întregire. 

Din acestü contingentü se vine pe Ar- 

dealü, Bănattt şi Ţéra unguréscá 34,753 

recruţi şi 3475 reserviştî de intregire, pe 

Croaţia şi Slavonia 4762 recruţi şi 476 

reserviştî de întregire, şi pe Fiume 37 

recruţi şi 4 reserviştî de întregire.
*

❖ ❖
Fortificarea Focşaniloru în Moldova 

s’a decisü sé se facă câtü de curêndü. 

„Lupta“, spune că acéstá localitate va 

fi întărită cu 60 de cupole de oţeltt, care 

vorü trebui predate celü multü pănă în 

luna lui Octomvre. Aceste 60 cupole au 

fostü comandate în Germania pe preţtt 

de 60,000 lei fiecare, ceea ce ridică nu

mai preţulii cupolelorü la suma de

3,600,000.

•î* 'î*

Slovacii au suferitü o pierdere greu 

de reparatü. Marele lorü nationalistü 

preotulü Iosef Miloslav Húrban a muritü 

ín Hluboka. Húrban a jucatü unü im- 

portantü rolü ín 1848/9. A  suferitü a- 

restü, a avutü procese de pressă, a com- 

bátutü pănă în ultimele sale momente 

cu bărbăţiă uneltirile de maghiarisare. 

Hurbanü, care tiné cu unü fanatismü 

vrednicü de imitatü la naţionalitatea sa, 

a fostü náscutü ín anulü 1819. Ca au- 

torü are douë lucrări însemnate, una po

litică care tractézá cestiunea slovacă, şi 

alta literară. Elü lăsa în urmă’i doi fii : 

unulü seriitorü şi altulü preotü.
*

* *
Precum se raportézá din Cluşiu, pe 

drumulü dintre Apahida şi Valasudü s’» 

furatü o ladă cu 25 chilograme dinamită, 

ce aparţinea firmei Misselbacher din 

Cluşiu. Dinamita era destinată pentru 

inspectoratulü minelorü dela Rodna. Făp

tuitorii nu suntü cunoscuţi.
❖

* A

In şedinţa dela 16 Februarie n. a 

camerei depiitat/doru din Viena s’a adre

satü ministrului de comerţtt următorea 

interpelare: Comitetulü reuniunei germane 

naţionale din Ştiria a datü în Gratz la

9 Februarie 1888 următorea telegramă : 

„Inălţimei Sale cancelarului imperiului 

prinţii Bismark în Berlinü. Noi Ger-

Cartea 17. —  Cele âe-apoi.

CAP. XI.

în dina următore, în tabără, tote 

căpeteniele triburilorü erau strînse în 

jurulü Regelui în consiliu : venise unü 

nou solü dela Romani, care cerea rës- 

punsulü din urmă alü lui Decebalü şi 

liberarea lui Longinü.

Toţi Zarabii : Diige, Scorylo, Băr- 

hală, Mucapar şi betrânii căpitani ai ve- 

teraniloră : tarabostulü Tiernei, alü Dro- 

betei şi Tibiscului, precum şi şefii de 

priiL localitate, capii Albokeenilorü şi a 

Sinsilorü împreună cu preoţii cei mari,

— erau de faţă. Avea sé se hotărască 

în acea di de sortea lui Longinü şi póte 

chiar de sórtea Dacilorü.

Era o lumină de dimin0ţa, rece, şi 

unü aerü tare de munţi, — era o miş

care márétá de deşteptare, — sunete 

de cornurî, rînchezărî de cai, tilince sgo- 

motóse, zarvă şi larmă ca în orl-ce ta

bără. Domnulü şi toţî curtenii aşteptau 

résárirea sórelui, a cărui lumină înainte- 

mergétóre începea sé gonéscá câţa nopţii.

Decebalü îşi trăgea mâna uşorii prin 

barbă.

manii ne tememü de Dumnedeu, dér de 

nimenea altulü în lume! Intonámü cu 

urări acestü mândru cuvéntü şi strigámü 

din inimă recunoscétóre: Salute înţelep

tului cármuitorü prin a căruiu putere 

creatóre s’a unitü poporulü germanü, 

pentru respingerea duşmanilorii dela ţér

mii Mării Baltice pănă la póMe Al- 

pilorü, salute înaltului erou, care a 

creatti noulü imperiu germanü şi care a 

însuflatti în sufletulü poporului germanü 

mândriă şi curagiu; salute prinţului Bis- 

mark, marelui erou germanü; de trei ori 

salute!“ Acéstá telegramă n’a fostü es- 

pedată de oficiulü telegraficü ci celui 

care a predat’o i s’a spusü, că nu e po- 

trivitü d’a fi espedată. De aceea inter- 

pelanţii (Nemţi) íntrébá pe ministrulü de 

comerţ/u: prin ce lege se póte justifica 

oprirea espedărei acestei telegrame ?
❖

Térgulü anualü de vite ce s’a ţinutţi 

în dilele trecute în Ilegltintdű sâseseu a 

fostü visitatu de forte puţini cumpérátorl 

mari, pe când vite de véndare au fostü 

nespusü de multe. S’au vénclutü 2975 

vite şi 2796 cai.
*

* *

Precum amü amintitü, Duminecă 

séra va fi concertulü d-lui Constantinii 

Georgescu în sala hotelului Nr. 1. D-lü 

Georgescu e unü baritonista, cu voce 

forte şi cu tote astea mlădiosă în tote 

nuanţele, şi dulce. D-sa promite a de

veni unü escelentü şi de admiratü cân

tăreţii, ori ce ar dice unii invidioşi.
*

* *

f Profesorulü în retragere dela scóla 

reală şi comercială din Brasovü loanü 

Stinghe, după o bolă îndelungată şi grea, 

a réposatü astăcli şi amü înţelestt, că cor- 

pulü profesoralü dela scólele centrale 

române din Braşovii, cu ocasiunea în

mormântării nu-şi va manifesta condo- 

lenţa sa cătră réposatulü séu colegü prin 

depunerea unei corone, ci banii ce s’ar 

da pentru o coronă îi va depune ca basă 

la unü fondü pentru ajutorarea studen- 

ţilorii séracl dela acestea scóle.

Nu putemü decátü sé aprobámü din 

inimă acéstá hotărîre binefácétóre.

Stupăritulu.
Vodă, Ianuarie 1888.

(Urmare)

In acéstá privinţă credü că va face 
bunii serviţiu ori şi cui, carele voesce sé 
se ocupe cu stuparitulü íntr’unü modü 
rationalü, séu carele pănă acum s’a o- 
cupatü după sistemulü vechiu, ori mai 
bine fară nici unü sistemü, opsorulü 
apárutü de curéndü ín institutulü ti- 
pograficü din Sibiiu şi íntitulatü: „ Cursű 

de stupáritü“ , Prelegeri ţinute cu în- 
vâţătorii grăniţâresci la Deva în Fe
bruarie şi la Vaida-rece în Iulie
1886 în urma disposiţiunii comitetului 
administrativü alü scólelorű grăniţerescî

— Totü n’a venitü? întreba elü pe 

fratele séu Diige.

— Nu, dómne, n’a venitü încă.

Decebalü tăcu şi aştepta érási. Cele

dintâiu vârfuri de ra4e începeau sé sca

pete dincóce de dunga orizontului. Ne

răbdarea şi mirarea cuprindeau pe Rege. 

După câtva timpü, elü întreba din nou, 

supératü:

— Totü n’a venitü?

— Nu încă, réspunse sfiosü Diige.

Atunci Regele se scula în picióre.

— Bărhală! striga elü.

îndată eşi din rangurile nobililorü 

unü omü bine legatü, potrivitü la sta

tură, ímbrácatü cu pieptarü de aramă şi 

se pironi ţapănu în faţa Regelui.

— Sé-i dai bătae la spete ca sé-lü 

înveţi sé umble] porunci elü. Apoi păşi 

înainte pe o cărare din pădure, urmatü 

de intréga curte, care rémásese încre

menită de porunca ce o dedese Regele 

lui Bărhală de-a bate pe fiiulü séu De

cidav.

Se îndreptară cu toţii spre apa Stre- 

iului. In résárirea Sórelui se spălară cu 

toţii pe ochi, unii mai aprópe şi alţii 

mai departe de Rege, şi, fiindcă nu se 

mai puteau duce la Dunăre, făcură jIl

din fostulü regimentü I-iu de graniţă, 
de Augustinü Deganü , ínvétátorü - diri- 
gentü gránitérescü, Sibiiu 1887.

Opsorulü conţine 80 pagine şi o bro- 
şuriţă cu 33 figuri, alăturată la finea 
cărţii. Cartea e bine adjustă, lucrată cu 
îngrijire şi diliginţă şi cu 'multă cunos- 
cinţă de causă.

’Şl vorü aduce aminte on. cetitori 
de articolulü publicatü de mine în N-rii 
156 şi 157 ai acestei preţuite foi în véra 
anului 1886, în urma cursului de stupă- 
ritü, ce l’a ţinuţii cu ínvétátorii grăni- 
ţ0resci autorulü broşurei de faţă. De 
atunci a dovedită confratele Deganü, că 
nu este unü plagiatorü, ci că este unii 
speeialistü în ramulü stupăritului, ce 
credü că o vorü întări toţî fraţii colegi, 
cari au luatü parte la cursurile de stu- 
páritü, ţinute în urma disposiţiunii co
mitatului administrativü alü scólelorű 
fostului regim. I. románü de graniţă în 
Deva şi Vaida-rece de acestü dextru în- 
vâţătom şi stuparü, precum şi toţî aceia 
cari vorü avé ocasiune a ceti opsorulü 
edatü de dénsulü.

Se înţelege, că şi aci meritulü, de a 
sé fi. ridicatü confratele Deganü pe o 
trépta atátü de înaltă ín ramulü stupă
ritului rationalü, este alü comitetului ad- 
ministratorü alü scólelorű grăniţâresci şi 
ín specialü alü Ilustrităţii Sale D-lui 
Baronii Ursu, preşedinte alü acelui co- 
mitetü, carele l’a ajutatü multü de a se 
cultiva ín acéstá direcţiune, trimiténdu-lü 
la esposiţiunea regnicolară din anulü 
1885, ca sé studieze secţiunea stupări
tului, unde se înţelege şi-a amplificată 
multü cunoscinţele avute pre acestü 
terenü.

Nu numai cu acéstá ocasiune, ci cu 
multü mai înainte Comitetulü adminis- 
trátorü alü scólelorű grăniţerescî şî-a în- 
dreptatü atenţiunea asupra acestui ramü 
rentabilü şi folositorü, precum şi a altor 
rami de economia, ímbárbátandű şi jlă- 
udándü pe învâţătorii cari s’au distinsü 
într’o direcţiune séu alta.

Interesulü celü viu de binele nému- 
lui séu l’a doveditü Ilustr. Sa D-lü Ba- 
ronü şi prin introducerea industriei de 
casă în scólele grăniţerescî, încă de pe 
la a. 1879.’; ér pentru fetiţe — care o 
dată au sé devină mame — s’a îngrijiţi! 
prin deschiderea de scóle de fetiţe, unde 
pe lângă instrucţiune se predă şi lucrul 
de mână, precum şi instrucţiunea în fa
cerea máncárilorü etc., pe aceste din 
urmă insé d-nele ínvétátóre sé nu pre
gete a pune celü mai mare pondü, căci 
mâncările bune şi gustóse au sé desveţe 
poporalii nostru dela aplecarea cătră 
béuturá, căci — după cum s’a disü în alt 
locü — lipsa de mâncări bune şi gus
tóse : mână pe mulţi ómeni la loculü de 
esândă — în cârciumă. Deci acéstá îm- 
pregiurare d-nele înv0ţătore sé şi-o în
semne bine.

Pănă acum la şcolele grăniţerescî 
suntü patru posturi de înveţătore, anume 
în: Cugirü, Orlatü, Voila şi Vaida-rece 
şi credemil, că aceste se vorü înmulţi 
succesivü în interesulü fetiţelora nóstre, 
care încă trebue sé se desvólte amésu- 
ratü recerinţeloru timpului.

Multe bune şi folositóre va mai face 
Ilustritatea s’a D-lü Baronü Ursü, carele 
se vede că totü restulü scumpei sale vieţi 
şi-l’a devotatü causei şcolare şi prin a- 
césta binelui naţiunei române; —■ dér

ráméntulü celü mare sé nu se întorcă 

nici unulü acasă pănă n’orü ucide pe 

toţi duşmanii patriei. Apoi reintrară 

érási în tabără.

Curtea íntrégá simţia că Regele e 

mândru de noulü solü ce i-lü trimetea 

Traianü, dér í̂lü vedea nelinistitü din 

pricina lipsei lui Decidav. Curtenii nu 

cunosceau causa acestei nelinişti, căci ei 

nu sciau tocméla care se urmase între 

Rege şi copii séi, cu privire la Longinü,

— şi lui Decebalü îi trebuia ne ap ér atu 

sé afle, înainte de-a vorbi cu solulü lui 

Traianü, décá Longinü a destáinuitü ceva 

séu nu.

în culmea neastémpérului, Regele 

chema pe Vezinas şi pe fratele séu Diige 

şi trecură într’o poeniţă dealături, după 

ce Bărhală, cu câţiva călăreţi cistobacî 

se aşedară de pază.

— Zivindide, (fise Regele, apucándü 

pe Vezinas de sfóra cu care acesta îşi 

lega haina la gátü, ce crecfî?...

— Eu, dómne, credü că nu am spusft 

nimicü.

— CrediV... ddse Regele iritatü.

— Aşa îmi pare, réspunse Vezinas. 

Acestü Romanü era mai bine sé fiă Dacü: 

scie multe şi spune puţine.
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durere! multe din eforiele şcolare, cari 
fii prima liniă, arü trebui să-i stea Hu- 
strităţii Sale íntr’ajutorü, lucră din neso
cotinţă séu din răinţă în- contra saluta- 
rielorü şi bunelorü intenţiunl ale Ilustri- 
tăţii Sale, persecutândă sub pretecste de 
nimicü póte pe cei mai harnici învă
ţători — căci la şcolele grăniţăresci nu 
póte fi vorba de învăţătorii slabi — prin 
ce indirectă zădărnicescă bunele inten- 
ţiuni ale Ilustrităţii Sale. Ar fi timpulü 
sé’si vină în fire şi acei nesocotiţi mem
bri eforiali, cari află plăcere în persecu
tarea învăţătorilortt, căci prin aceea nu
mai strică, ér nu ajută, decum să folo- 

' sescă şcoleloru şi prin urmare şi co- 
piiloră lorü. Ér unü învăţătorii perse
cutată pre nedreptulü şi chiar numai din 
răutate, nu’şi póte face nici datoria în 
şcolă şi nu se póte ocupa nici cu litera
tura, când în ambele caşuri îi trebue li
nişte sufletéscá. Şi astădl e unü slabü 
învSţătora acela, despre carele nu scie 
lumea că trăiesce şi elü. Credemü a nu 
ne vedé necesitaţi mai târdiu ca să ne 
provocámü la caşuri speciale, căci cei 
vinovaţi vorü înţelege la adresa cui sună 
aceste şire şi se vorü îndrepta, décá ţină 
încă la simţulă de onóre şi la neamulü 
lorü románescü.

(Va urma).

Literatură.
Ni s’a trimişii catalogulu cărţi lorii 

aflătore în librăria seminariului metropo
litanii din Blaşfi. In acestă librăriă se 
află ună numără frumosă de cărţi parte 
în comisiune, parte în proprietatea şi 
editura tipografiei seminariului metropo
litană de acolo. In specială se potă 
procura dela acestă librăriă diferite cărţi 
bisericesc!; cărţi scolastice pentru semi- 
nariele clericali; cărţi scolastice pentru 
gimnasii, scole reale, civili şi preparan
dii; cărţi scolastice pentru scolele ele
mentare, primar! şi poporali; diferite 
mape (charte), globulă, semigloburile, 
maşina de calculată, tabele românescl 
de păreţi etc.; apoi cărţî istorice de di
ferite feluri, tipărituri pentru oficiile pro- 
topopesci, parochiall şî învăţătoresci, ti
părituri pentru notarii de cercă şi co- 

j munall, etc. La cerere cărţile procurate 
din acestă librăriă se potă lega după 
plăcii în comp actoria propriă a semi
nariului.

întâmplări diferite.
Fnrtü şi dinamită. Ni se scrie din 

de josü: In săptămâna trecută 

s’a furată din biserica rom. cat. din 

Vinţulă inferioră o stea de aurü pe care 

o numescă „repide“ séu „Szentség“. 

Făptuitorală e necunoscutü şi gendar- 

meria îlă urmăresce. Cu acéstá oca- 

siüne, căutându-se după obiectulă furată 

în biserica reformată din locü, care e 

deja părăsită de mai mulţi ani, s’a aflatü 

o ladă cu dinamită. Acestü materialü 

a fostă depusü acolo de fiulü preotului 

reformată Peterfy. Lada s’a confiscată 

de cătră gendarmi şi mai multü nimicü 

nu s’a făcută. De se afla lada cu dina- 

mităjîn biserica románéscá, preotulă dim

preună cu fiu-său cu totü ar fi fostü 

încvartirată la Nr. 1 în Alba-Iulia, ér 

diarele ungurescl ară fi urlată câtă le ia 

gura, că s’a descoperită unü eomplotü 

daco-románü.

Porculü-calü. Intr’o comună din co- 

mitatulü Térnavei mari s’a datü la 15 

Februarie n. unü pasaportü de cai cu 

următorea descriere a calului: „Mă

rimea : 42 centimetri; Colórea: négrá; 

secsulü: porcü!u Notarulü comunalü, cum 

să vede, ín’avusese blanchete de paşa- 

pórte pentru porci şi aşa folosise pen

tru unü porcü unü pasaportü de cai fără 

să facă vr’o corectură. Omulü îşi ajută 

cum póte.

Logodnă in pivniţă. In comuna Be- 

linü din comitatulü Treiscaune s’a ser- 

batü la 12 Februarie n. o logodnă în 

casa lui Bodo József. După mâncare şi 

beutură a urmatü joculü. Micü şi mare, 

bătrâni şi tineri, toţi începură să sară 

la „csárdás“. Deodată însă podéla casei 

se surpa şi jucăuşii se pomeniră în piv

niţă. Unii căzură în putinele cu vardă, 

alţii pe grămedile cu cartofii. Toţi erau 

grămădiţi unii peste alţii. Nu s’a întâm

plată însă nici o nenorocire mai mare. 

S’a ridicatü care cum a pututü şi s’au 

dusü la ale lorü, multumindü lui Dum- 

ne4eu, că au scápatü téferi din acestă ve

selă petrecere, începută în casă şi ter

minată în pivniţă.

Concertü în Dobra.
Concertu va arangia corală bărbă- 

tescă din Dobra la 14 (26) Februarie 1888 
în sala hotelului „IaHusariu“. Venitulă 
curată e destinată în favorulă fondului 
acestui coră. După concertă petrecere 
cu danţă. Inceputulă la 8 ore sera.

Preţurile de întrare: o personă Lo- 
culă I 80 cr. — Loculă II 60 cr. — Par- 
teră 40 cr. Pentru copii parteră 10 cr. 
Bilete se potă căpăta la d-nulă N. Her- 
baiu şi sera la cassă.

Programulăe: 1. „Cântecă de jertfă“ 
de L. v. Beethoven, esecutată de corală 
bărbătescă. 2. „Povestea fetei I-iu“ de
A. Pană, declamată de N. Herbaiu. 3. 
„Cucuruză“ de Humpel, esecutată de co
rală bărbătescă. 4. „Miedulă nopţei“ şi 
„Două inimi“ de G r .  Dima, esecutate solo 
de.I. Ogneanîi. 5. „Detunata“ de Em. 
Y. Neiedly, esecutată de corală bărbă
tescă. 6. „Yariaţiunî pentru violină“ de 
Kallay F. 7.: Irmoşulă Paşţeloră“ de C. 
G r .  Porumbescu, esecutată de corală băr
bătescă. 8. „Despotă Yodă“—Scena tem
niţei — de Y. Alexandri, declamată de 
Ios. Morariu şi I. Ogneană. 9. a) „S’o 
vedî mamă“ horă poporală aranjată de 
Gr. B. b) „In pădure“ de T. de Flon- 
dor, esecutate de corală bărbătescă.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü „Gaz. Trans,“)

Petersburg, 24 Februarie. Unu 
comunicată alü guvernului publi

caţii în föia oficială declară, că gu-

vernulă consideră ca imperiosă de

părtarea prinţului de Coburg din 
Bulgaria, ca regentă ilegalii şi u- 

surpatoru ală puterii ce este. Gru- 

vernulă nu face pe nimenea res

ponsabilii pentru trecută; deja o 

sinceră recunoscere a rătăciriloră 
va fi de ajunsu în ochii guvernu

lui ca garanţiă pentru o întorcere 
spre mai bine.

Rusia doresce esclusivu binele 

Bulgariei. După depărtarea usur- 
patorului, cea dinteiu dorinţă sin

ceră a representanţiloră bulgari 

va fi de ajunsu, ca cele trecute 

se le dea uitărei şi se restabilescă 

raporturile cordiale de mai nainte. 

Bulgarii se-şi unescă în fine opin

tirile, ca se aducă patria pe calea 
legalităţii, atunci orî-ce amestecă 

streină va deveni fără scopu şi 

superfluu.

Gruvernulu refusă a'şi lua în 

ajutoră mesurî violente, ci mijlo- 
culă de a se asigura liniştea ge

nerală zace în înlăturarea stărei 
actuale.

Parisn, 24 Februarie. Camera 
a votată cu 248 contra 220 fon- 
dulă secretă, deorece guvernulă a 

pusă cestiunea cabinetului.

DIVERSE.
0 statistică asupra discursului prin

cipelui de Bismark. „Norddeutsche Allg. 

Zeitung“ dă asupra espediţieloră făcute 

cu discursulü principelui de Bismark ur- 

mătorele date statistice : Discursulü can

celarului imperiului a fostü espediatü în 

aceeaşi di din Berlinü, fiă în estracte, 

fiă in extenso, în 1218 telegrame, cuprin- 

4êndü unü totalü de 194,296 cuvinte, [la 

326 destinaţiuni diferite, atâtü în Ger

mania câtü şi în streinătate şi pănă în 

regiunile cele mai depărtate de pe glob. 

Acestü discursü conţine în totalü 10,997 

cuvinte. O parte din telegramele de 

espediţiune, erau redigiate în limbi stre

ine. Pentru a grăbi serviciulü de es- 

pediare a telegramelorü, 235 impiegaţi 

operândă la 222 aparate, au lucratü di 

şi nopte. La acestă lucrare trebue să 

se adaugă unü mare număr de telegrame 

de mulţumire, de felicitare şi de adesi- 

une, adresate din tote părţile (principe

lui cancelarü, şi la multe din ele princi

pele răspunse imediată.

Unü manuscriptü preţiosu. La bibli

oteca din Trêves s’a descoperită ună 

manuscriptü interes antü, Acesta este 

unü fragmentü din o vechia poemă fran- 

cesă, alü cărei auţora, după notele ce se 

află în josulü textulni, n’ar fi altulü de 

câtü Richard Inimă de Leu, regele An

gliei. Aruncatü de o furtună pe côstele 

Dalmaţiei, la reîntorcerea sa de pe pă-

méntulü sántü, Richard fusese opritü ca 

prisonierü de ímpératulü Enricü IY, la 

Maienţa, apoi la castelulü dela Trifels, 

unde-lü regăsi favoritulü său, poetulü 

Blondei. In timpulü captivităţei sale în 

Germania, elü ar fi compusü acéstá po

emă, care are ca titlu: Sfânta Nona şi 

fiiulu ei sf. Devy.

Elü póte se scie. Unü arestantü 

din Caiena, colonia francesă de pedépsá, 

a primită dela guvernatorü permisiunea 

de a se căsători cu o tovarăşă de esiliu, 

décá va produce atestată despre mórtea 

nevestei sală dintâiu. Se scrise la au

torităţile respective, dérá scrisórea veni 

nerespunsă înapoi. Fiindcă arestantulă 

voia cu totă dinadinsulü se se cunune 

fără amânare, guvernatorulü dise: „Nu 

este nici o probă, că nevasta ta cea din

tâiu a muritü; cum vei dovedi acésta?“

— „Forte simplu“ răspunse arestantulă, 

„pentru ce altceva suntă eu aicea, décá 
nu fiind-că eu am omorît-o?!“ După ja- 
céstá dovadă deplină mulţămitore s’a 
săvârşită cununia numai decátü.

Luptă rusâscă. Din Iaşi se scrie că
tră „N. f. Presse“ din Yiena: In Chi- 
şineu, capitala Basarabiei, totă lumea 
vorbesce despre urmátorulü incidenţă: 
In clubulü nobililorü de acolo s’a iscatü 
acum câteva dile o cértá între unü domn 
Pavelü Uzakow şi unü prinţă din Cau- 
cazü, Temariafi. Lucrurile ajunseră la 
duelü şi cei doi adversari schimbară 
două glonţe fără resultatü. A  doua di 
se întâlniră şi se carambolară din club.

Cnrsuln pieţei Braşovn
din 24 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românesc! . Cump. 8.52 Vend.. 8.55
Argintü. románescü . 8.47 8.50
Napoleon-d’orI . . . r> 10.02 îl 10.05
Lire turcesc!. . . . 11.32 11.37

10.32 10.37
5.88 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6% 101.— 102.—
K /

11 11 11 '-'o/o » 98.— 99.—
Ruble Rusesc! . . . 107.— 108.—
Discontulü . . . . 6V2-—8%  pe anü

Curstdü la bursa de Viena
din 23 Februarie st. n.

Renta de aurii 4 %  . . . . . .
Renta de hârtia 5°/0 ......................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostu ungare (1-ma emisiune) 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de 

ostu ungare (2-a emisiune) 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale ungare......................
Bonuri cu clasa de sortare . . . 
Bonuri rurale Banatu-Timişu . . . 
Bonuri cu cl. de sortare . . . . 
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone ..................
Despăgubirea pentru dijma de vinü un

g u r e s c ü ...................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege 

dinului . . . . . . . . . .
Renta de hărtiă austriacă. . . . . 
Renta de argintü austriacă . . .
Renta de aurü austriacă.................
LosurI din 1860 , . . .  . . .  
Acţiunile băncei austro-ungare. . . 
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 
Acţiunile băncei de creditü austr. . 
Gralbinî împărătesc! . . .  . .
Napoleon-d’orI . . . .  . . . .
Mărci 100 împ. germane.................
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .

96.45
82.80

147.80

94.

128.75

104.—
104.50
103.60
103.60 
103.78 
103.25

119.25

122.80
77.55
78.85

108.20
133.—
858.—
269.15
268.50

5.98
10.05

62.22 V2 
126.90

Editorü şi Redactorü responsabilă: 
_______Dr. Aurel Mureşianu._______

— Yîră’ţi pumnulü în gură, popo, şi 

nu vorbi décá te-ai păcătoşite, îi răs

punse Regele.

Şi după aceea pleca de lângă elü şi 

se apropia de Diige, íncetü şi pe gân

duri. Dér abia ajunse lângă elü, şi’i în- 

tórse spatele numai decátü, fără a’i dice 

nici unü cuvéntü. Apoi se opri în po

iană, singură, şi păru a se gândi. Fra

tele său era şiretă şi nu-lü iubia Ye- 

zinas era singurulă bărbată în faţa că

ruia sumeţia regéscá se potolea. De aceea 

Regele, după câteva minute de gândire, 

se apropia ér de preotü şi, nesigură, cu 

mâna pe ’ haina acestuia îi dise încetă:

— îmi pare că am făcută o gre-

şală.

— Séiu, răspunse Vezinas.

— Cum scii ? întreba Regele restită. 

Decă sciai de ce nu m’ai oprită?...

— Fiindcă Zalmolcse m’a fácutü 

numai popă, nu m’a fácutü Rege.

Ei, te-ai prostită! cjise Regele 

restită. Şi voi să plece, dér erăşi se opri.

— Fiiulă meu e cam iute... ílü va 

fi omorîtă décá nu va fi spusü nimicü.

— Şi va fi fácutü unü lucru rău şi 

folosă, 4ise Yezinas.

— Ba va fi fácutü bine! striga De- 

cebală supărată.

Yezinas se uita la elü cu milă. Toţi 

cunosceau pe Decebală, dér nimeni nu-lü 

înţelegea mai bine ca bétránulü preotü. 

Decebálü era adesea cánosü şi nedreptü; 

ucidea şi spândura faiă multă chibzuinţă. 

Dér... înaintea oehilorü lui. alerga umbra 

cea mare a Patriei! Era fácutü din acea 

schijă de omeni, cari de viu se îngropă 

pănă în brâu în páméntulü ce i-a năs

cută şi crescută, cari trăiescă şi moră cu 

o singură ideă între tîmple: ţera! Preo- 

tulü ílü înţelegea: Era strínsü bietulü 

leu în lanţurile nevoii, şi se sbătea să 

scape. Supărările şi grijile ílü făcuseră 

mai rău decátü în adevărtt era... Şi preo- 

tulü veni binişortt lângă Rege şi-i şopti 

la ureche:

— Putemü, dómne, afla prin chiâr 

Longinus...

— Aşa... dise Regele uitându-şî 

mánia, putemü...

— Să se trimită omeni după elü. 

Décá va fi adusü viu e semnü că a 

spusü.

— Dér décá nu va veni? întreba 

Regele posomorîttt.

— E semnü rău... Atunci vomü 

chema pe Dochia şi ea ne va spune.

— Aşa este, să-i cheme, să-i cheme pe 

amândoi, să vină şi ficămea. Bărhală! striga 

Regele cătră comandantulă Cistobaciloră, 

să te duci la tîrgă să aduci pe Romană, 

m’ai înţelestt? şi totodată să dai &e scire 

corului feciórelorü că am bágatü de 

sémá lipsa lui dela rugăciunea de dimi- 

nâţă. Mergi!...

Comandantulü Cistobacilorü, însă, 
rămase pe locü.

— Mergi! am disü, striga Regele.

Bărhală cădu pe brînci.

— Ce vréi să’mî spui ? Ţi-ai alesü 

rău timpulü. Spune repede.

— Romanulü, domne, e aici. Co

rală deasemenea a venită.

— E aici? Ya să dică e viu? Ya 

să (|ică a spusă? întreba Regele nerăb- 

dătoră. După aceea se întorse iute cătră 

Yezinas:

Părinte, a spusă! Cânele e ală meu! 

Mă voiu duce eu singurii şi-lă voiu 
ucide!

Apoi se întorse cătră Sóre înviorată 

şi măreţă:
— A  tată!... dă-ml dile şi putere!..
Şi fără a mai asculta nici- o vorbă

porni şi reintra în tabără.

XG .

Curtea întregă fu mirată când vă^u 

pe Rege mergendă atâtă de sprintenii 

şi de voiosă, şi mai cu semă când îlă 

audi porancindă să se aducă scaunulii 

regală din cortă şi să se pună alături 
cu tronulă de bolovani.

Intr’adevără servii împliniră porunca. 

Deasupra jilţului Decebală dete ordină 

să se întindă ună acoperişă de piele, 

celă mai frumosă şi mai înflorată ce-lă 

avea în tabără, şi apoi porunci să vină 
Longinus.

Toţi cei de faţă erau minunaţi de 

ceea ce avea să se întemple. Ei se aşe- 

4ară în rendă, după rangă, ca în dile 

de sărbători.
După câtva timpă se ivi şi Longinus.

Romanulă înainta acuma înaltă, cu 

faţa posomorită, der cu bărbăţiă în sta

tură. In urma celoră întâmplate de cu 

seră, elă se aştepta la ştrengă său la 

ţepă; de aceea îşi ţinea mâna pe cin- 

gătore sub care îşi ascunsese bobulă de 

otravă, şi ideea apropiatei morţi îlă în

tărise par’că mai multă. Yeni pănă în 

dreptulă lui Decebală şi’i făcu o încli

nare din capă, atâtă de semeţă, că par’că 

elă ar fi fostă Regele şi celălaltă Longin.
(Ya urma)
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Nr. 564 611887. EDICTÜ.
Nastasia Crişianu gr. cath. din Nicula cu locuinţa în Cătălină, a 

intentata procesu divorţialu contra bărbatului seu Bruchentariu Vasilica, 

care o au părăsitu acum 12 ani cu necredinţă, înse ubicaţiunea inctului 

nu e cunoscută.
Deci Bruchentariu Vasilica gr. cat. din Nicula prin acestu Edictu se 

citeză şi provocă ca în terminu de unu anu şi o c}i se se presenteze la 
Presidiulu forului matrimonialii gr. cath. de l-a instanţă a tractutui Der- 

gei spre a fi confruntaţii cu soţia sa şi a respunde la acţiune, căci la din 
contră procesului i se va da cursu liberu şi densuhl va fi înlocuitu prin 

unu curatorii ad actum.
D erg ea ,  la 18 Februarie 1888. Ioanti Haţieganâ,

V.-prottop. trac. şi pi-eside alti for. matr.
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CQM

cyj 
c M

-+J
c6 
"Ö

ce Sr—I C3 

«  S 
°  >3

O
p-(
ssO

aS
Ö
O
r̂2

ÖI
"■ö

o
O  CC 
Oh

CC
O

S3f-H
c6

•
r3-

>2

c€
x
p

r£
că

o
cc

>câ
o
co
cS
O
>-
©
fl

02

“cS >!3 ̂  2 fi
S o ■

>cő
O O

W:
O

ce 
fl 
o

rO  ce
ce ©

o 
o o

■>i—i >cei-H -+J-
ce fl

fl
.-O
CD

ce o 
S  A  ©

O -S 
T &  Jfl
P  2

o
’flf-l
o
fl

f-l 
Oh

O
Ph fl

ce
<D
’C O

ce
o

fl • r-4
'■Ö

>se
NVCP
fl
O

'i

©
CC

©
ce•4J
CC
o
Oh

^ rŰ
fl >ce ^ 
*3 S

ce ce• f<H • r—<
o sg"HH ^  vg
O ^

CC- 

O
"ce 
ce

o
o

CC

>fl -4-S
fl 
O 
w 
o  
fl  
fl
°  ^  

0  § 
s J<T) -+J
o
ce • -*h

rH CC
.2 «e 

o -g'°
® r-H r— t S

S  3  ^  
a  S 
® ’5b §i-̂H • <-rţgr -<-=>»■ 

ce'=-< ifl S_H

£>

CO

a é
8

Ö
?0
S

co

y£ ce -n

<rH m • i—i
ce fl
^ *3 ® a

O *<33

ce
fl

o a>
CP 03

o
fi

>fl

■•g
fl

ce jh
^5 • 1—1
o ,,e

ő  >g

^  j_j

CC 

© ' 1 -M
© ce
tS3

co*

Se deschide abonamentű pre annltt 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piară beletristica şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü XII. —  Apare în 1 şi 15 c|i 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 

—  mai departe tractézá cestiunî literare şi scienţifice cu refiesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 

socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei 5 şi preste totu nisuesce a întinde tuturora indivi^iloiu 

din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregu e 4 fl., pentru România şi străină

tate 10 franci —  lei, platibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULÜ ROMÂNI), piară bisericesca, şcolara şi literara —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü X IV . —  Apare în broşuri lunare 

câte de 2'/2 —  3!/2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 

traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturora sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci,^ serbă- 

torî şi diverse ocasiuni, mai alesü funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulu de a- 

menunte şi scirî cu preferinţa celom din sfera bisericésca, scolastică şi literară.— Preţulu de prenumeraţiune pre anula întregu 

e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplarü.
Iiimerî de proliă se trimitii gratisu orí-cwl eere.

« • “ A se adresa Iá „CANCELARIA NEGRUJÖ“ în Gherla—Sz-ujvár. - Transilvania.
_______________ — v __________________________________________________

Totű de aci se mai potü procura şi urmatórele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Grre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hnn- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai.. Preţuia 30 cr.

Renascerea limbei rOmânescT în vor- 
biie şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura- 1. II. şi HL Preţuiţi broş. 
I. II», câte 40 cr.—Broşura UE. 30 cr. 
Tote trei împreuna 1 fl.

Cuvântări bisericescY la tote săr
bătorile de preste anu, de I. Papiu. 
Unii volumu de preste 26 cole. Acest 
opii de cuveutărl bisericesc! întrece 
tote opurile de acestu soiu apărute 
pănă acum—avendtt şi o notiţă isto- ’ 
rica la fi'e-care serbătore, care arată 
timpulîi întroducerei, fasele prin cari 
a trecutii şi modulu cum s'a stabilitii 
respectiva serbătore. Preţuiţi e 2 fl.

iarbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţuiţi 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 20 cr.

Idealulâ pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre- 
ţulft 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originala.—Continuarea novelei: Idea- 
hi)u pierdutS de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novejă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Gotireanii craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

UltimUIii Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Etti trebue s8 se însore. Novelă 
de Maiia Schwartz, traducere de N. 
F. Negiuţu. Preţulu 25 cr.

Brartda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după ’Waclismann, de Ioanű. 
Tanco. Preţuiţi 30 cr.

Probitatea în copilă riă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. Preţulii 10 cr.

Hérmanü şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Pettilktituld. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţii. Preţulu 30 cr.

$armen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţuiţi 15 cr.

PoeSli de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumii de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unti volumii de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurü. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulfi 20 cr.

Biblioteca Sáténului Romând. Car
tea I, II, UT, IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Pretulü 30 cr.

T.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulii 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr. 

IndreptârQ teoreticii şi practicd pen
tru învăţămentulfi intuitivii în folosulti 
elevilorii normali (preparandialî), a în- 
vfiţătorilorti şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandialu. Preţulii unui esemplarii cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aiîămti 
vre-unft opu, întocmită după lipsele 
scoleloru nostre în mesura în care este 
acesta, pentru aceea îla şi recoman- 
dăma mai alesă directorilora şi înve- 
ţătorilora ca celora în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la RomânY. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maxima Popa, profesoră la 
gimnasiula din NăsSuda. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţuia 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioana Buteanu, 
prof. gimn. Una voluma de peste 30 
cole. Preţuia 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioana F. 
Negraţa, profesoră. Opa aprobata şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptula de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprind enda composiţiunî de tota 
soiula de acte obveniente în referin
ţele vietei sociali—se pote întrebuinţa
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cu multa folosa de cătră preoţi, înve- 
ţătorl şi alţi cărturari români. Preţuia 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducătore ia propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Trifu profesorii preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legata 
50 cr., legata în pânză 60 cr., legata 
mai fina 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxa 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 15 cr., — legata 
22 cr., legata în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântărî
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone framose. Preţuia 
unui esemplara e 10 cr.: 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmata de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţuia unui esemplara spedata 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 

100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţuia unui esemplara legata şi spe
data franco e 15 cr.
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Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


